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Актуальність. Педагогічна — показує краєзнавство як дидактичний принцип, за допомогою якого можна підвищити ефективність навчально-виховного процесу в освітніх закладах, успішно отримувати знання про природу й життєдіяльність людини, допомагати формувати практичні уміння і навички.

Навчальна — показує краєзнавство як окремий базовий курс елементарної шкільної географії, з якого починається вивчення систематичного курсу географії в школі.

.Основною метою є залучення користувачів до літературно-мистецьких надбань Волині, популяризація та ознайомлення з творчістю письменників, які пишуть про край; сприяння розвитку мовної культури; ознайомлення з місцевими звичаями та традиціями; виховання любові до рідного краю; бережного ставлення до природи, пам’яток історії та архітектури.
  Обладнання. На сцені представлені прапор Волині (червоне полотнище з рівнораменним хрестом срібного (білого) кольору), герби м. Луцька - “Жінка з вінками” і з зображенням Св. Миколая.

Звучить “Пісня про Луцьк" (сл. О.Богачука, муз. М.Стефаниишна)

1 ведучий. На Волині над рікою Стир розкинувся славний своїм минулим Луцьк, одне з найбільших міст Західної України. Наше з вами місто.

2 ведучий. Сьогодні ми перегорнемо сторінки його сивої історії, героїчної, подеколи трагічної, зануримося в джерела його духовності та культурних традицій. Прозвучать чудові поезії і пісні, присвячені поетами-лучанами нашому древньому граду.

1 ведучий. Луцьк - чудове місто, яке завжди вражало незвичними для центрів інших міст квітучими заплавними луками, серед яких, як дорогоцінний камінь, виблискуючи численними гранями, здіймались башти та шпилі давнього літописного Лучеська Великого на Стирі.

Читець.        Древнє місто моє, підперезане чересом Стиру,

                        Наче витязь казковий, звелося під сурми тривог.

                           Луцьку сонячний мій, самовідданий мій богатирю,

                            Ти стоїш на вітрах, на крутих роздоріжжях епох!..

                        Дикі орди не раз на щитах твоїх списи щербили,

                     І горів ти не раз в грізнім вихорі битв і пожеж.

       Та немає на світі такої всесильної сили,

                         Щоб здолала твій дух і впокорила міць твоїх веж!

                                                                                        М. Пронько

1 ведучий. Луцьк славиться своїм старим містом, на території якого знаходиться історико-культурний заповідник, який відзначається не тільки старовинним замком, а й численними культовими спорудами українців, євреїв, караїмів, німців, вірмен, литовців, поляків, що є німими свідками давньої історії 

Читець.                        Де вигнувся Стир, як натягнутий лук,

    І стрілами в небо знялися три вежі,

Там чується й досі віків перегук І
                                   запах смолистий лихої пожежі.

О Луцьк мій! Нехай же і пісня моя
Озветься тобою від краю до краю.

Хто дав тобі це блискавичне ім’я? –

Мов цілю із лука, коли вимовляю.

Серцем прапрадідів гордий порив
Правічно в тобі непокорою стука.

Стрілою влучав ти не раз ворогів,

Несхибно тримаючи пружного лука.

Ми здавна лучани, та з наших висот
Видніє не все за отим далекраєм...

О хто його знає, чи то дев’ятсот,

Чи нам уже тисяча з гаком минає?

О. Богачук

І ведучий. Існує багато народних легенд та здогадів про те, звідки наше місто отримало назву. Одні твердять, що назва Луцьк походить від ріки Стир, що біля міста окреслює “лук”, вигин, омиваючи давній центр міста зі сходу, півдня і заходу. За іншою версією він виник одночасно з Києвом в VII столітті і заснований вождем дулібів - Лукою, так як Київ - Києм.

А ще одна поетична легенда про заснування і назву Луцька була опублікована на сторінках науково-популярного збірника канадських українців “Літопис Волині”.

1 читець (в стародавньому одязі). Діялося це дуже давно. Тоді коли не було ще міста Луцька. Глухі ліси стояли над берегами Стиру, захищаючи від нападу невеличкий простір, де опісля виросло місто, стиснуте обабіч болотами. Де-не-де виднілися поля, оброблювані людською рукою. Найбільше скупчення жител-куренів і землянок знаходилося на лівому березі Стиру, де тепер передмістя Гнідава.

Гордо плив Стир старим руслом під Гнідавою. Понад берегом невисокий білявий хлопчина пас худобу. Стояв літній чудовий день. Хлопця тягнуло до води, зір його милувався сталево-сірою поверхнею річки. Раптом, дивлячись проти течії, помітив хлопець щось дивне: якийсь предмет невеликих розмірів плив по воді й поволі наближався до нього. Хлопець швидко роздягнувся і в одну мить опинився біля дивного предмета, що виявився невеликою, добре осмоленою бочкою. Цю знахідку він витяг на берег та заніс додому.

2 читець (в стародавньому одезі). Вдома батьки розбили бочку і знайшли в ній кусок шкіри з якимись написами. Не вмів ніхто того прочитати. Отже, сховали шкіру, чекаючи нагоди, щоб розкрити таємницю.

Чекати довго не довелося. За декілька днів прибули якісь люди, що йшли за течією ріки і допитувалися: чи не знайшов, бува, хто бочку в Стиру й не витягнув її з води. Тим часом про подію з бочкою знала вже вся околиця. Цих людей скерували до батьків пастуха, які прийняли невідомих людей по-старослов’янському - щиро й привітно, але не без хвилювання і цікавості. Прибулих не треба було розпитувати - вони самі негайно розпочали бесіду.

1 читець. - Ми, посли з міста Перемилля над Стиром, виконуючи волю наших громадян, прийшли шукати бочки з документом на право заснування міста. Уже декілька років у місті нашому нема спокою. Все чвари, бійки, непорозуміння. Не стало спокійного життя. Той хоче цього, а той того. Отже, постановило наше віче всім нам переселитися в іншу місцевість, може, хоч там минеться незгода між нами. Для того ми постановили документ на право заснування міста покласти в бочку та кинути її в Стир. Туди, де її знайдуть, ми й переселимося.

2 читець. Минуло ще трохи часу, і на місці теперішнього Луцька виросло, мов з-під землі, дуже добре укріплене городище. Лише не мало воно ще назви. Старою перемильчани не хотіли називати міста, а нової ще не придумали. Нарешті одному із старійшин спало на думку запитати пастуха його наймення.

Виявилося: пастуха називають Луцько. Отож, і місто назвали Луцьком на честь хлопця, що витягнув бочку із Стиру і заважив на долі перемильчан, котрі, прибувши на нове місце поселення, жили вже надалі в повній злагоді і любові між собою.
(“Літопис
Волині",
Канада).

II ведучий. Та хай хоч які легенди народжує час, місто це постало на теренах давньої України-Руси. Воно - українське. І хоч які загарбники та імперії не панували над ним в силу різних обставин і причин, воно завжди залишалось прихистком і оберегом для українців, для всіх, хто шанував свій народ, його культуру і звичаї. В борні за волю воно міцніло , зростало, берегло свою історичну пам’ять.
Читець                      Мій древній граде, мій незрадний друже,

                                  хвала тобі, мій княжичу, хвала!

Душа співця і мужнє серце мужа
вінчають ореол твого чола.

Крізь хижий посвист лютого ординця,
крізь унії і вишкіри відщеп
твоя стожильна праведна десниця
тримала неоскверненим свій герб.

І меч тримала як святу ознаку,
бо меч, коли за волю, він — святий.

І коло стін твого старого замку
ламали зайди черепи й хребти.

Ти тяжко на кривавицю гнув спину,
та не молився злоту-серебру,
а лиш тоді ставав ти на коліна,
коли вбирав свої майдани в брук.
Народжені у болях і з любові,
колихані вітрами доброти,
відкрилювали з рідного гніздов'я ,
твої сини і дочки у світи.

                                                                        І.Чернецький

І ведучий. Точна дата заснування древнього Лучеська загубилась у віках, і точно не встановлена. Польський хроніст XV століття Ян Длугош вважав, що Луцьк заснований у 1000 році Київським князем Володимиром Св`ятославичем. На існування Луцька в першій половині X віку вказує згадка Лучан у візантійській хроніці Костянтина Порфірорідного.

Напевно, археологічні дослідження внесуть ясність у це питання. “Проте і на даному етапі, - зазначав відомий український археолог П.П.Толочко, - припущення про ранні корені Луцька не позбавлено смислу. Розкопки в старій його частині ... виявили досить чіткий культурний шар VII - VIII ст.”

Читець.    Рідне місто моє, день народження твій

                   Загубився в імлі часоплину

                  Та твою сивину, ніжний цвіт молодий

                  Я люблю, як свою Батьківщину.

                             Майже тисячу років палають вогні 

                             Між лісів і полів над рікою.

                             Пам’ятає історія дні осяйні 

                             І закриті од світу грозою.

                             Скільки зайд-завойовників лізло сюди,

                             їх сади наші й ниви манили,

                             І підводився Луцьк, і над тінню орди 

                             Блискотіла мечем його сила.

                                                                 В. Гей

II ведучий. Перша найбільш достовірна згадка про Луцьк з’явилась в Іпатїївському літописі та Лаврентіївських списках 1085 року: “Ярополк же оставив матерь свою и дружину Луческ бежа в ляхи”

1 ведучий. Ярополк - князь Володимир-Волинський, виступив проти великого князя Всеволода Ярославовича, але зазнав поразки і змушений був тікати до сусідньої Польщі, а свою матір і військо залишив у Луцьку. Князь київський послав у Луцьк сина Володимира, пізніше названого Мономахом, з військом, яке і зайняло місто. Отак Луцьк потрапив на сторінки літопису.

2 ведучий. Вже в середині XII століття місто мало статус столиці удільного князівства. Знаходячись на перетині торгівельних шляхів із північних держав до Візантії, воно займало важливе стратегічне становище. Чимало можновладців уперто “ламали списи” в боротьбі за оволодіння цією твердинею. Врешті решт тут міцно укріпились нащадки Володимира Мономаха, які приєднали Волинь до Київської Русі.

Його успішно розбудовували князі Ізяслав Мстиславович та Ярослав Ізяславович, закладали церкви і школи, укріплювали захисні мури.

1 ведучий. З 1199 року, коли Роман Мстиславович зайняв Галич і об’єднав Волинь з Галичиною, Луцьк - одне з найбільших міст Галицько-Волинського князівства. 1227 року Данило Галицький без особливих труднощів посів Луцьк і настановив княжити свого брата Василька. За економічною і політичною вагою це було друге місто на Волині після Володимира. Замок луцьких князів, майже неприступний, з усіх боків оточували води річок Стир і Глушець.

2 ведучий. Місто мало міцні укріплення: 1073 році воно витримало 6-місячну облогу військ польського короля Болеслава Сміливого; безуспішно намагались захопити Луцьк 1149 р. Андрій Боголюбський, 1150 р. - галицький князь Володимир Володаревич, 1155 р. - його син Ярослав Осмомисл. Є факти, що в цей час укріплення вже були кам’яними, з місцевого окремненого мергелю. 1259 р. одному з полководців Золотої Орди Бурундаю вдалося примусити волинських князів зруйнувати фортецю. Через десятиліття на залишках зруйнованої з’являється нова, цегляна фортеця, яку в літературі називають замком Любарта.

1 ведучий. У описі Луцького замку 1545 року значиться, що Верхній Окольний замок почав мурувати князь Любарт, а закінчив їх князь Свидригайл Реставрований, він досі вражає могутністю і товщиною стін, навіює лучанам гостям міста гордість за наших предків, спогади про події, що бачили древні мури.

Читець. Що посивілій вежі сниться:

                 Гарматні сполохи вночі,

                 В пороховім диму бійниці,

                 Свист ядер, брязкання мечів?

                 За роком рік - і сто, і двісті...

                 Легенду замінила яв.

                 Нове життя в Старому місті 

                 Дзвенить, вирує і буя.

                 А юні, як давно і завше,

                 Минулому , щоб не забуть,

                 Данину пам’яті віддавши,

                 Майбутнім марять і живуть.

                                      П. Марценюк

Читець. Срібні тіні
 лягли між човнами,

                 стрепенулося чайки крило.

                 Скільки грізних століть перед нами 

                  за цією рікою сплило!

                Сядуть зорі, мов птиці на воду, 

                 від фортеці озветься весло.

                Скільки нашого тут родоводу 

                 за свободу, за щастя лягло!

                Будем завжди ми цвіту радіти,

                 пісня в серці не раз защемить.

                Знаю, наші закохані діти

                 весну так же зустрінуть, як ми.

                Наше щастя не знає розлуки, 

                нам далеко іще до зими.

                Вірю, прийдуть закохані внуки 

                весну тут же зустріти де ми.

               Я люблю рідне місто моє

                під волинським високим небом.

               Тут зозуля над Стиром кує 

                і для мене літа і для тебе.

И. Струцюк.

1 ведучий. Любарт, син великого литовського князя Гедиміна, сів н галицько-волинський стіл 1340 р. і почав історичний період підлеглості Волинських, Холмських і Волзьких земель Литві. Любарта підтримував великий князь московський Семен Гордий, з племінницею якого він одружився 1350 р. З 1388 по 1430 р. господарем Луцька був великий литовський князь Вітовт, за часів якого міс то досягло значного розквіту і стало другою столицею Литви після Вільно.

2 ведучий. З честю витримали лучани і “нашестя коронованих осіб”, коли січні 1429 року монархи з усієї Європи з’їхалися до Луцька. Прибули німецький Сигизмунд, польський король Ягайло, датський король Ерик IV, Московський Великий князь Василій з митрополитом Фотіє та князями Тверським і Рязанським, великі магістри Тевтонського і Лівонськог орденів, легат Папи римського Андрій, посол візантійського імператора Палеолог та багато інших іменитих осіб. Вельможні гості прибули в супроводі численне челяді й охоронців. Понад 15 тисяч запрошених брали участь у ловах, гонитвах та банкетах. Князь Вітовт виділив для постою найкращі будинки в Луцьку та фільварки на околицях міста. Монархів приймав у Верхньому замку, у своіїй резиденції - Червоному палаці. Гостей забавляв княжий блазень Генні. Догоджав князь високим гостям. На з'їзді бо мало відбутися коронування Вітовта. Було виготовлено спеціальну, діамантами обсипану корону...

І ведучий. З’їзд монархів тривав аж сім тижнів і щодня дорогами Волині поки в Лучеську Великому бенкетували королі й князі, тягли до міста санні валки з мішками борошна, діжками льоду, з тушами впольованих у пущах зубрів, лосів. Литовський історик Стрийковський писав, що гості на європейському з'їзді щодня з'їдали 700 волів, 1400 баранів, 100 зубрів і лосів, випивали 700 діжок меду, вина й пива. А на сьомий день бенкетування їм подавали морську рибну юшку "Похмілля".

Та хоч як намагався догодити старий князь, щоб його коронували, а нічого не вийшло. Пересварилися імениті та вельможні гості та роз’їхалися. А корону князя Вітовта викрали і розібрали на частини. Ці дорогоцінні осколки розійшлися всією Європою.

Читець.              Піду на Стир,

                          Де тихо хвиля плине,

                          Де вежі замку

                          В мареві століть.

                          Де ти стоїш,

                          Як дівчина, Волине,

                          І біля тебе хлопцем

                          Луцьк стоїть.

                          Де у замшілій башті Свидригайла

                          Блукає тінь Братковського вночі,

                          Де сивий присмерк 

                           Вітовта й Ягайла

                           Висвічують Козацькі пірначі.

                           І я отак, як хвиля Стиру плине,

                           Пливтиму в глиб

                           І широчінь століть.

                           І разом з Луцьком,

                           Ти мені, Волине,

                           Про все розкажеш

                           З давніх лихоліть.

                                                 П. Гоць.
І ведучий. Наприкінці 15 століття Луцьк стає столицею Волинського воєводства, отримує статус королівського міста. Поряд з Ковелем і Володимиром на підставі Магдебурзького права в місті було запроваджено самоврядування. Про це свідчила грамота короля Владислава (Ягайла) від 31 жовтня 1432 року.

II ведучий. Повторно це право було підтверджене королівським привілеєм у1497 році. Містом в ті далекі часи правив магістрат. Щорічно, в перший день  Нового року всі жителі Луцька вибирали міський уряд - вісім найбільш освічених чоловіків, які склали раду на чолі з бурмістром.

Вони і вели всі міські справи, збирали податки, контролювали торгівлю ремесла, міри ваги та об’єму, вели громадські справи.

Всі спірні питання вирішував суд на чолі з війтом. Справи в цьому суді здебільшого розбирались дуже швидко - на третій день після подачі скарги.

I ведучий. В 16 столітті в Луцьку довгий час всі основні пости міської адміністрації - головного ключника і писаря, займали представники родини. Борзобагатих, а бурмістра Івана Борзобагатого за його не вельми гідні вчинки недобрим словом згадували міщани ще в декількох поколіннях.

II ведучий. Луцьк став значним торговим центром міжнародного значення. Підвали його кам’яниць, де зберігались товари, заглиблювались у землю до чотирьох поверхів. Із Франції до нього надходили шерстяні і шовкові тканини, вино, оселедці, цукор, коштовності та ліки, з Туреччини - прянощі, оксамит, шовки та парча, зброя, коні та сіль, з Росії - хутра соболя, білки та горностая. В західні країни вивозились різноманітні дари волинської землі.

I ведучий. Часто разом з магдибургією міста отримували герби. Проте, відомості про надання Луцьку герба в грамоті про привілей 1497 року відсутні. Напевно, місто вже використовувало власний герб із зображенням Св. Миколая. Адже відомості літописного запису середини 17 століття повідомляли про “Луцьке чудо”, з часу якого Св. Миколай став покровителем нашого міста. Взимку 1257 року Святий Миколай Мирилікійський захистив Луцьк і його жителів від монголо-татар. Тому не дивно, що на найдавніших печатках міської влади на документах 16ст. було зображення цього святого.

II ведучий. Віднедавна на вулиці Богдана Хмельницького, біля будинку міської ради, постав пам’ятник покровителю міста - Святому Миколаю. Лучанам він припав до серця. І старші і молодші жителі міста часто приходять сюди, кладуть квіти.

Читець. В 
час, що сховали тумани

                          Давньої сивої мли,

                          Лучеськом древні краяни 

                          Місто моє нарекли.

                         Весни пливли над Стиром,

                          ріс і міцнів княжий град.

                          Знаний могутнім Данилом,

                          В Любарта був він, як брат.

                          Мрія й надія Волині,

                         Йдеш у своє майбуття,

                         Із вікової вершини

                        Стелиться шлях у життя.

                         Моє ти місто, квітнеш в зелені садів,

                         Жива легендо дивних Лесиних скарбів,

                        На працю й пісню, що прославлять рідний край

                        Благослови, святий заступник Миколай!

В.
Місюра.

I ведучий. Багатство міста приваблювало войовничих зайд. Знищували місто і брали чисельний ясир у 1453 році заволзькі, а в 1459 році - кримські татари. В 1500 році татарська орда дощенту спалила місто, через сорок років пожежа знищила місто і міські книги, в яких вівся опис його буття.

Читець.              Буланий кінь.  Булатний меч.

                           Свистить батіг. Летить картеч.

                          Підвальний бій. Фортечний бій.

                          Зумій не впасть. Вбить зумій.

                          Той, хто прийшов під рів, під мур – 

                           Чи хан Батий, чи хан Тимур – 

                          Сіяч пожеж,  сіяч біди...

Куриться Луцьк.

Димиться Львів.

Замало трупові ровів.

Із кров'ю змішана вода...

Розгулом диким йде орда.

Але встає, гуде народ,

Збирає сили на заброд:

Кує мечі, кує списи.

Пощади, кате, не проси! 

                                             П. Гоць

I ведучий. У 1569 році внаслідок Люблінської унії наш край було прилучено до Польщі і Луцьк став центром новоутвореного воєводства Волинського. В цей час будується чимало католицьких монастирів, костьолів. На Волинь прибувають єзуїти, відкривають колегію, де готують ревних католиків. У Луцьку з’явились представники орденів бригіток, кармеліток, бернандинів та ін. Луцьк навіть почали називати “Маленьким Римом сходу”.

І ведучий. Як противага окатоличенню в 1617 році в нашому місті виникло православне Хресто-Воздвиженське братство, а при ньому школа, шпиталь і друкарня. Важко переоцінити його роль в поширенні освіти, об’єднанні українства,

II ведучий. Центром культури і освіти українського духу стала братська школа, де ґрунтовну освіту здобували діти міщан, духовенства, козацтва і шляхти. Славився учнівський театр, дітей учили співу і музиці. Прикладом педагогічної мудрості і для нас може служити статут “Порядок шкільний” і правила для учнів - “Артикули прав”. Вслухайтесь лише у вимоги до вчителя, окреслені в першому параграфі Статуту.

Читець. «Вчитель цієї школи має бути благочестивий, розсудливий, смиренно мудрий, лагідний, не блудник, не хабарник, не гнівливий, не заздрісний, не сміхотворець, не лихослов, не чародій, не басносказатель, не пособник єресей, але прихильник благочестія, в усьому являючи собою взірець добрих діл».

I ведучий. Членами Луцького братства у різні часи були відомі і впливові церковні і громадські діячі України Петро Могила, Ісакій Борискевич, педагог Петро Босинський, запорізький полковник Костянтин Вовк, письменник Данило Братковський, художник-іконописець Иов Конзелевич.

Заповіла свої кошти на потреби братської школи та будинку для дітей-сиріт покровителька науки і освіти Єлизавета (Галшка) Гулевичівна. Вона брала участь у створенні Київського братства, на землях пожертвуваних нею була збудована Києво-Могилянська Академія.

Читець.
Сповідь
Гулевичівни

В цій скромній хаті я не із принуки
 Сама столичний полишила блиск.

Тут, на Волині, я відмила руки 
від того, що у світі зветься “зиск”.

Тепер я вільна. Ні землі, ні статків.

Життя помалу скапує, як віск.

Казав мій Стефан: 
“Ти живеш для Братства...”

Католик, а шляхетний чоловік.

Любив мене. В мені - мою Вкраїну.

Бо для добра немає погранич.

Молюсь за нього, за Михайла-сина,
 аби над ним розвиднилася ніч...

Я не самотня. Світиться лампада.

Черпають мудрість із прадавніх книг
 сини-спудеї - вся моя розрада,
 рятунок України бачу в них.

Щоб проти злого - ми не безборонні,
 щоб, як прийдеться, - встати із колін,..

Я не самотня.
 Між вечірніх дзвонів 
Хрестовоздвиженський лунає дзвін.

                     О. Криштальська

II ведучий. Чимало пам’ятають вулиці старого міста. Тут працював і творив письменник-полеміст Іван Вишинський. Побував у Луцьку в судових справах першодрукар Іван Федоров.

А в листопаді 1702 року місто сколихнула подія: “Посеред ринку Луцького, через ката мордерського зістав стятий” громадський діяч, борець проти шляхетського засилля Данило Братковський.

1 читець. Із літопису Самійла Величка:

“Чоловік учений та поет вищеназваний (котрий і книгу під назвою “Світ, розглянутий по частинах” красно й утішно склав), благочестя святого нерушний блюститель Данило Братковський... оббреханий і оскаржений, і на смерть декретований - його посеред слуцького ринку через ката по-тиранськи розтято за сім разів”.   
2 читець.                  Ой там у Луцьку та й на риночку

Не пив Братковський мед-горілочку.

Не пив Данило, не похмелявся,

Ворогу злому не поклонявся.

Сім раз розтятий рукою ката,

За що, мій орле? За що, мій брате?

Останній погляд у далеч сіру:

- За Україну! За волю й віру!

1 читець.                          Він світ розглянув по частинах
 Й зі світу по частинах йшов.

Та не ділилась віра сина
 І не ділилася любов.

І ця земля, не раз потята,

Не раз закинута у тьму,

Ще не одного родить брата,

По духу рівного йому.

Н. Гуменюк

І ведучий. Прокотилися через Луцьк хвилі козацьких повстань-загонів Северина Наливайка, які 1595 року захопили в місті зброю і спорядження, селянсько-козацького війська під проводом Богдана Хмельницького в роки визвольної війни 1648-1654 років. Саме тут зароджувався і гайдамацький рух.
 Читець.                                 У громах і
 тернах

Йшли козацькі полки

Визволяти Волинь.

Як вмирали од ран

Молоді козаки - пам’ятає Волинь.

Там чубами гойда

Запашний і терпкий

На курганах полин.

А навколо, як доля,

Наше поле хлібами шумить.

В яворах і тополях

Слава древнього міста гримить.

II ведучий. Після третього поділу Польщі 1795 року Західна Волинь увійшла до складу Росії, і Луцьк став повітовим центром новоутвореного Волинського намісництва, а через два роки - Волинської губернії. 17-19 століття, були не найкращі для нашого міста. Його постійно руйнували, як не повені, то страшні пожежі. 1781 року крім греко-католицької кафедри в замку згоріло більше 400 будинків.

1 читець. Запис у Журналі засідань Волинського губернського правління від 31 серпня 1803 року: “Луцкий городничий доносит, что прошлого июля 30-го числа в 1-м часу по полуночи в городе Луцке от Доминиканского кляштора произошел сильный пожар, от которого при большом ветре весь город по реку Глушец занят был пламенем, сгорело же- церквей греко¬российских — пять, католических — катедра — одна, кляшторов — три, кляштор ордена Сестер милосердия - один, костел армянский - один, школа, магазинов, в коих хранилась казенная соль - два, жилых домов - более трьох сот.”

2 читець. Очевидець (Німцевич), згадуючи Луцьк 1816 року, писав: “Пройшло років тридцять після моїх відвідин цього міста. Воно і в той час не вражало пишністю, але принаймні Божі святині були цілими, а мешканці безжурно перебували у власних будинках. Сьогодні ж вогняні пожежі, знищуючи шпиталі та військові постої, привели його до смутного упадку.(...) 1 читець. Через пару років відомий польський письменник Ю.І.Крашевський, що деякий час проживав на Волині, так описував своє перше враження від міста: “... мізерні дерев’яні будиночки, закопчені єврейські корчми, похилені хатки, нові будівлі без віри в майбутнє, немов на один день збиті, старі, що валяться і підперті, серед них обгорілі стовпи спалених будинків, (...) ось що ми побачили, а потім - не багато краще”. Той період в житті міста, найкраще характеризує народне прислів’я “У тому Луцьку все не по-людську: навколо вода, а в середині біда”.

2 читець. Не раз він задихався від пожеж.

Від зашморгу

 Не раз аж захлинався.

Та скільки лють чужинця до безмеж

Не виростала – 

Нашим залишався

П. Гоць

I ведучий. Не одне воєнне лихоліття пронеслось над нашим містом.

1812 року наполеонівські війська захопили прикордонні повіти Волинської губернії, в луцьку квартирувало командування 3-ї російської армії.

В першу світову війну 1914-1918 років Луцьк став прифронтовим містом, знаменитий “Брусиловський прорив” почався саме з “Луцького напрямку”. А скільки раз мінялась влада в нашому місті під час революцій!

IІ ведучий. Значних руйнацій зазнав Луцьк у часи фашистської окупації. За визволення Волині і Луцька заплатили життям 25 тисяч воїнів Радянської Армії, з них 26 - Героїв Радянського Союзу. Пам’ять героїв-визволителів увічнена на меморіалі Вічної слави, їх імена носять вулиці нашого міста.

Воєнне лихоліття залишило ще один страшний карб в історії міста: 23 червня 1941 року на подвір’ї Луцької в’язниці енкеведисти розстріляли понад тисячу в’язнів.

Згадує Микола Куделя, свідок тих подій, котрому судилося залишитись живим, аби посвідчити і сучасним і прийдешнім поколінням страшну правду.

1 читець. “І раптом... затріщали кулемети, почулися вибухи гранат і долетів страшний крик. Від розриву гранати вище тюрми злетіли шматки людського тіла, одягу... Ще довго стріляли енкаведисти по людях, котрі бігали туди-сюди, шукаючи порятунку від смерті. Лежачи під трупами, я чув безперервні глухі постріли на задньому подвір’ї. Це з пістолетів добивали поранених.”

2 читець. . Про кожне місто можна багато сказати,

А потім почуте побачити в мирному сні,

Мені

Постріли сняться, холодні, сирі каземати,

І очі замучених сняться ночами мені.

Тому, як про Луцьк запитає хто-небудь у мене,

Почую відразу я серця тривожний стук.

И почну не з вулиць і парків, як май, зелених 
А з днів минулих…..                                                   
                    З.Лавренюк.

II ведучий. Післявоєнний Луцьк у складі Радянської України значно розбудувався, набув слави промислового міста.

 1 читець.   Півколом місто обступили свинцеві дзеркала води.

З труби цегельні сивий дим.

Мостів пружні бетонні жили
 стягли з зусиллям береги: 
високий з вкрапленням хатинок;
 й будинок сперся на будинок
 на клапті плоскої дуги.

I ведучий. Поступово запрацювали великі підприємства: ВАТ “ЕНКО”, Луцький автомобільний завод, Луцький підшипниковий завод, “Луцькпластмас”, Луцький завод великопанельного домобудівництва.

II ведучий. З проголошенням незалежної України починається і нова доба в історії міста над Стиром.

Одні з найперших в Україні підняли лучани над міською радою жовтоблакитний стяг. Це було логічно для Волині, котра була колискою УПА в грізному 1942 році. У місті постали пам’ятники Т. Шевченку, М. Грушевському, борцям за незалежність України.

I ведучий. Наше місто славиться своїми культурними традиціями. У місті жив і викладав у міській гімназії автор української граматики письменник Модест Левицький. У Луцьку вчився відомий літературний критик, правозахисник Євген Сверстюк, тут розкрився талант Олександра Богачука, писала свої романи Маргарита Малиновська, вчилися майбутні письменники Олесь Лупій, Юрій Покальчук. Народились лучанами відомі російські письменники Ярослав Смеляков, Григорій Мачтет.

II ведучий. Ще одне ім’я навично вкарбоване в історію міста: у Луцьку свій перший вірш “Надія” написала геніальна дочка українського народу Леся Українка.
І ведучий. Прославили своє місто у віршах і піснях поети, які зараз його теренах: Петро Мах, Василь Гей, Василь Лазарук, Михайло Прон Струцюк, Іван Чернецький, Валентина Штинько, Надія Гуменюк та інші. 

II ведучий. Луцьк - місто музеїв, театрів, бібліотек, фестивалів “Оберіг”, “Берегиня”, “Поліське літо з фольклором”, “Різдвяна містерія”.

Соловейком Волині називають народного артиста України Василя Зінкевича. Його любить і знає вся Україна, і не тільки Україна. Тут, у Луцьку розквітнув талант Антоніни, Світлани та Валерія Мареничів, Алли Опейди, Вячеслава Судими, Василя Чепелюка, Зої Комарук та інших.

I ведучий. Сьогодні Луцьк - невід’ємний елемент багатьох трансєвропейських магістралей. Як і на протязі віків, до його головних переваг належить прикордонне положення: безпосередніми сусідами Волині є Польща і Білорусь.

Наше місто має 11 мікрорайонів і займає територію в 4161 га, чисельність його населення - близько 210 тисяч чоловік.

ІI ведучий. Назву міста носить новітній сторожовий корвет Військово- Морських Сил незалежної України, вулиці в столиці нашої держави і кількох обласних центрах. Тож любімо своє місто, примножуймо його красу і. славу. 

I ведучий. Нехай і надалі несуть благословення нашому місту його багаточисленні храми і церкви. Хай сприятливу ауру створюють святині нашої духовності, зібрані в єдиному в Україні музеї Волинської ікони. Нехай принесе щастя і благословення Луцьку і вам, лучани, “Волинська богоматір”, наш оберіг- ікона з далекого XIII століття.

Читець.
                  Невід
- у душу. У серце - ятір:

Може спіймаю свою Богоматір.

Може явлю для мистецтва світу
 Дивну Мадонну із щастя звиту.

Може засяють у згустку ночі 
Добрі її і великі очі.

Може в югу і гарячі грози
 Буде за вас вона лити сльози.

Може в тяжку і лиху годину
 Буде вона вам за чуйну людину.

Може, коли буде час радіти –

 Будете з нею такі, як діти.
Може захочете ніжну й строгу
 Взяти з собою її в дорогу.

П.Гоць.

Звучить одна з пісень про Луцьк
Висновки та очікувані результати:

Захід надасть можливість учням зібрати інформацію про рідний край, його історію, мистецтво, науку, культуру, медицину, спорт, про видатних людей області, ознайомить юних користувачів з історичними пам’ятками, визначними місцями древного Луцька – центру Волинської області, розширить знання  про історико-культурний заповідник «Старе місто», виховати шанобливе ставлення і повагу до його культурних та архітектурних надбань.
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